

大白菜生长期巧施肥

幼苗期追提苗肥

从子叶展开到真叶露心至8片~10片叶,约15天~20天为幼苗期。这时生长速度较快,也正是根和叶细胞及组织分化最快时期,虽需肥不多,但缺少时对以后产量影响很大。所以,定苗后应亩施硝铵10公斤。

莲座期重点追肥

大白菜进入莲座期后,根系大量发生,生长易剧增,吸肥量大,结球期制造养分的叶片在此期基本长成,所以,莲座期的旺盛生长对叶球的生长有决定性作用。此期是以包心好坏的关键时期。莲座期一般为20天~25天,亩施硝铵15公斤,并配施一定量的磷、钾肥,促进外叶增长,为包好心打基础。

包心期追肥

包心期占生育期二分之一时间,生长量占三分之二,是大白菜包心形成的关键时期,如果此时脱肥,直接影响包心紧实度,影响产量和品质。包心前期靠近心叶的外叶继续生长,也是1片~5片心叶生长最快时期,这时一般亩施15公斤硝铵;包心中期外叶几乎不再生长,亩追施速效性肥料硝铵10公斤;包心后期,由于光照短,温度低,植株生长缓慢,吸收营养少,追肥效果不明显,可以少追或不追肥。

(据《陕西农村网》)

冬芹菜种好有新招

冬季栽培,应选用耐寒、实心耐贮藏、深绿色的品种。播种前用新高脂膜拌种(可与种衣剂混用),能驱避地下病虫,隔离病毒感染,不影响萌发吸胀功能,加强呼吸强度,提高种子发芽率。选择质地疏松、肥沃、土层深厚的块地育苗,苗期加强肥水管理,小水勤浇,薄肥勤施,培育健壮的大苗。

冬季栽种的,在定植前,每亩施用有机肥,并且均匀撒施。同时,每亩施入生石灰,浅耕细耙,将肥料、土壤、石灰混合均匀,然后整地。

要合理密植,并适时配喷施蔬菜壮茎灵,可使植物秆茎粗壮、叶片肥厚、叶色鲜嫩、植株茂盛,天然品味浓。同时可提升抗灾害能力,减少农药化肥用量,降低残毒。

遇低温天气,采用双层或多层薄膜覆盖,防止发生冻害。晴天的中午,揭开棚膜,通风换气,降低湿度。植株封垄前,泼浇清水粪2~3次,封垄后,淋浇尿素液一次。

防治病虫害。芹菜苗期主要喷施新高脂膜预防病害的发生,冬季,扣棚保温后,用熏蒸防治病虫害,效果好。

(据《农业科技报》)

“水培”绕不过去的那些问题

基于所有的陆生植物都是由水生植物衍化而来的理论,所有的陆生植物都可以完成‘返祖’生长,即水生。目前,我国已经培养了400多种不同种类的水培植物。

在卧室、书房或客厅,放置几盆水培植物,不仅为家庭增色添彩,而且在工作之余或‘笔耕’之隙,扫视一下亲自栽培的青翠多姿的绿色‘艺术品’,就会感到疲劳顿消,心旷神怡。

这些可爱又生命力旺盛的植物们,以非凡的自愈力,帮助身在繁忙都市的人们,始终保持着最好的活力。水培植物具有形态各异、绚丽多姿的叶片,能够四季常青,因此可以常年观赏而不受季节的限制。另外,大多数水培植物比较耐阴,喜好温暖、湿润的室内环境,在光照和养分方面,比观花和观果类植物的需求要低得多。

张慕晴

所有植物都能在水里养吗

有人会问,如果一株土栽的植物根部烂掉了,但它的茎叶还在,把这些茎叶插到水里能生根吗?这个要看品种,看科属,看植物的茎有没有再生根的能力。像藤蔓类的植物,比如吊竹梅,它的茎有很强的生根能力,把它插到水里就可以生根。吊竹梅属于鸭跖草科吊竹梅花属,这一科属的植物就很容易在水中生根。天南星科、百合科、景天科也可以,这些科属的植物都比较容易在水中生根,它们的水生基因比较容易表达出来。

从水培植物上剪根枝条泡在水里就能活。绿萝、常春藤、水竹草、吊竹梅这类植物可以从母株上剪下一根枝条,泡在水中扦插生根。具体方法是选择有节的部位,泡在水里即可。叶子不需要剪掉。长根的时间比较快,只能要1~2个星期。但是像发财树、滴水观音这类植物,无论是叶子还是枝条,一旦脱离母体,只能丢弃,泡在水中是无法成活的。

水培植物能开花吗?

当然可以。水培植物除了根是生长在营养液里的,其他的新陈代谢跟土栽植物都是一样的。但是水培植物目前还是以观叶植物为主,要开花不是很容易,需要给开花型水培植物添加观花植物专用营养液。在水培植物开花期间,不需要加营养液。而且很多植物在开花期间是不能施肥

如何给水培植物修剪造型?

没有一成不变的生命之美,美丽漂亮要靠不断打理才能保持。打理植物,保持造型,也会给人艺术般的享受。直立生长的植物,比如榆树、榕树,枝干直接冲天生长,修剪时要注意给植物摘心,截断顶端生长枝条,令它保持一定的高度。像铜钱草成片生长,有个别窜高的要及时把它剪掉,否则其他的也会跟着一齐长高。像榕树有枝条冲天长的,也要及时截短,促进它生侧枝,往两边长。藤蔓类的植物,像常春藤的枝条也可以定期截短,让它在截断的地方生侧枝。久而久之,常春藤的幅度就会变宽,显得丰满茂盛。当植物长大了,它与花器的比例看上去已经不协调了,超过了之前提到的1:1的搭配黄金比例,我们就要考虑给它换一个比例更合适的花器。水培植物上可以适当使用花木矮壮素,使植物茁壮,叶片肥厚。矮壮素撒一些在喷壶的水里,每半个月给叶面喷洒1~2次即可,喷洒后植物就不会再长高,叶片会增厚。注意不要喷得太多,否则植物会变“侏儒”。



水养可不可以只用水?

“活不活靠水,长不长靠肥。”植物生长三要素是空气、光线和水分,有了这些就可以进行光合作用。植物的叶片会生产叶绿素和碳水化合物以供植物的存活,但要植物生长良好的话,矿物质和盐类是必不可少的。加入了矿质元素的营养液是水培植物生长好的关键之一。就像我们天天吃稀饭、小菜、乳黄瓜,也能吃饱,但是营养肯定不全面,人就会面黄肌瘦。如果蛋、奶、鱼、肉、虾、蔬菜,天天营养丰富全面,那我们的身体肯定就会变得很壮。所以,要想水培植物活得久、长得好,正常地开花,营养液是必不可少的。水培植物一直生活在水里,不存在每月加几次营养液的问题。只要在需要加营养液的季节里,保证换水时加上适量的营养液就行了。需要注意的是,在气温低于

10℃的冬季和气温高于33℃的夏季,应停止使用营养液,只用清水即可。因为此时植物进入半休眠状态,使用营养液会适得其反。

给植物换水有什么要求?

新入户的植物,对第一次换水的时机没有严格的要求,不像汽车保养,跑够一定的公里数就要换机油。只要保证所用水是隔天的自来水或是矿泉水,就没有问题。换水时间的间隔是根据季节的变化而变化的。夏季间隔时间短,冬季间隔时间可以长一些。勤换水对植物的生长没有坏影响。因为水中有溶解氧,勤换水可以保证有足够的溶解氧供植物摄取,对它的生长是有利的。另外,容器越大的水培植物,换水的周期越可以拉长。看到水位下降,中途可以加水,只要容器中的水没有异味,没有浑浊不堪,一年下来只加水不换水都是可以的。

气温下降后,一些用肥习惯要改变

冬季气温逐渐降低,但此时很多蔬菜处于结果期,需肥量较大,需要菜农及时追肥,但有的菜农在追肥时仍然大水冲施复合肥且不注意施肥方法,导致肥料吸收利用率低流失到土壤中,导致土壤出现盐渍化现象,伤害了植株根系,使植株生长不良。对此,建议菜农天气变冷以后按照以下方法追肥。

追肥要交替进行

冬季地温低,菜农在追肥时最好选择吸收利用高、对地温影响小的高品质全水溶肥料及功能型肥料。

高品质水溶肥养分全面,能满足蔬菜生长发育的需要;功能型肥料可刺激蔬菜生根,提高植株的抗逆性,养根效果突出,但它所含的氮磷钾含量偏低,单纯冲施功能型肥料易造成蔬菜结果期脱肥,对产量影响较大。因此在追肥时,全水溶性肥料要与功能型肥料搭配、交

替施用,这样用肥既保证植株生长期的养分所需,又达到养根护根的目的,利于蔬菜健壮生长不早衰。

追肥方式要多样

气温降低以后蔬菜根系活力差,吸水吸肥能力下降,一味的冲肥反而不利于蔬菜吸收,也增加了成本。追肥时,可以冲施与喷施、灌施相结合,水溶肥与叶面肥能够扬长避短,更有利提高植株长势,延缓叶片衰老。

针对性施用

在蔬菜生长期虽然微量元素肥料用量不大,但它们不可或缺,例如补充含铁含锰的叶面肥,具有促进植株光合作用的效果,而且还能预防叶片黄化症状的出现;硼对植株的授粉、坐果及种子发育十分必要,补充含硼的肥料可以促进植株的花芽分化。

马永禄

